

踢走破壞王 守護農作物 保城市安寧 抑制「野蠻生長」 內地向野豬宣戰

焦點追蹤



隨着內地生態環境不斷好轉，國家保護野生動物力度加大，野生動物數量明顯增加，其中野豬尤為典型。但野豬堪稱「破壞之王」，不僅糟蹋鄉村的農田，也頻頻闖入城區、引發恐慌。對此，國家林草局正在14個省份開展野豬致害的綜合試點防控工作，並將出台相關措施。記者了解到，內地多省正通過深入調查評估野豬種群、加強隔離防控措施、有組織開展獵捕、實施補償措施等控制野豬「野蠻生長」，以有效將野豬種群調控在生境承載量以內的合理水平。

大公報記者 方俊明

近年來，關於野豬闖入人類生活區的新聞頻曝，有公路散步的，有闖入工廠的……最近一群野豬在安徽黃山橫渡太平湖的視頻走紅，「四川通江2萬頭野豬成災」話題也衝上熱搜。

14省開展野豬致害試點防控

國家林草局正在14個省份開展野豬致害的綜合試點防控工作，河北、山西、福建、江西、廣東、陝西等省已出台相關文件，以有效將野豬種群調控在生境承載量以內的合理水平，降低野豬傷害人員、損毀農作物等損失。林業專家表示，各地林業主管部門首先組織力量深入調查評估野豬種群及其造成損害情況。掌握野豬種群較為密集、致損嚴重等區域，了解、評估野豬種群數量、結構及造成的損失，分析野豬群活動規律、行為特點，為下一步有針對性採取防控措施提供依據。

作為全國14個野豬致害綜合防控試點省區之一，四川將北川、青川、朝天、通江列為全省野豬防控試點縣，目前相關試點縣正在開展野豬獵殺行動。「有組織開展獵捕野豬活

動，是在該物種天敵缺失情況下進行種群調控的手段，也是解決野豬群傷害人員、損毀農作物問題的主要措施。」林業專家表示。

首先，根據調查評估結果，科學下達野豬獵捕量限額，並確定牽頭組織獵捕活動的負責機構及其獵捕區域、時限，核發《狩獵證》。其次，林業部門協調公安機關研究制定獵槍彈藥管理制度，實行平時集中保管、獵捕活動期間統一領取使用的管理措施。同時，加強對獵捕人員的專業培訓，保障獵捕活動期間人員安全，防止濫殺其他受保護野生動物。此外，跟蹤監督、核驗，確保獵捕活動依法、依規實施，統籌兼顧野生動物保護、生態建設和降低野豬損害等各方面。

「加強隔離防控措施」也是舉措之一。按照《野生動物保護法》的相關規定，林業主管部門根據所屬區域野豬造成各類損害的

活動規律和行為特點，研究實施有效、適用的壘牆、圍欄或壕溝等隔離防控辦法，並提出符合當地實情的防控技術規範和要求。此外，可提出對野生動物傷害人員、損毀農作物等損失的補償標準和辦法，依地方立法程序發布實施，並探索推動保險機構開展野生動物致害賠償保險業務。

維護平衡 保護生態重要一環

「調控野豬種群、防控野豬損害，旨在維護生態平衡、保障民眾合法權益、調動民眾生態保護積極性。」林業專家也指出，野豬目前仍是中國受保護野生動物，但保護野豬並不是保護野豬這一種生物，而是保護當地的整個生態系統。儘管野豬會

繁殖力強
一頭雌性野豬在1年內可以產下好幾窩豬崽，每窩4-8頭，最多甚至可達14頭。野豬的平均壽命在10年左右，性成熟只需要14-18個月，有非常多的時間繁殖後代。

天敵驟減
前面的排名畢竟不是絕對戰鬥力的比較，老虎還可以說是野豬的天敵。不過，隨着野生虎數量的減少，野豬就活得更加輕鬆了。

獵人減少
在上世紀90年代之前，中國還有一些人會獵殺野豬。後來全國收繳獵槍，就基本無人獵殺野豬了，所以更無法控制其數量。

資料來源：新浪網
大公報整理

內地處理野豬部分政策與做法



深入調查 有序捕獵

- 深入調查評估所屬區域內野豬分布及種群狀況及其造成損害情況，為針對性採取防控措施提供依據。根據所在區域實際情況，在野豬種群密集、致損嚴重的區域依法、有序開展獵捕活動。



隔離防控 降低損失

- 根據野豬的活動規律和行為特點，採取有效、適用的壘牆、圍欄或壕溝等隔離防控辦法，提出符合當地實情的防控技術規範。



評估補償 保險理賠

- 提出對野生動物傷害人員、損毀農作物等損失的補償標準和辦法，探索推動保險機構開展野生動物致害賠償保險業務。



精準分工 壓實責任

- 在野豬種群密集、致損嚴重的區域，將調控野豬種群、防控野豬損害列入林業主管部門重點工作內容，指定負責領導。

大公報記者 方俊明整理

屢闖城市破壞 造成人命傷亡

陝西
『種的土豆和紅薯，幾乎沒收過多少，野豬一群一群的，白天晚上防不勝防。』看着一片狼藉的菜地，備受多年「豬患」困擾的陝西省商洛市山陽縣兩嶺鎮居民王興華，無奈地搖頭。「我們保護的動物，現在卻來危害我們，心裏不是滋味。」但讓王興華欣慰的是，今年7月，陝西省林業局下發通告，將野豬禁獵期由原來每年的8個月縮短至2個月。「現在我們不僅可以根據實際情況進行捕獵，防止野豬繁殖過快，同時補償和農作物保險等機制也在完善。」王興華說，野豬防控不但不會破壞生態，恰恰是在促進生態平衡。

作為野豬危害嚴重地區之一，2021年9月份，陝西省寶雞市郿縣作為全省野豬危害防控試點縣，在對全縣10個鎮逐村逐戶進行摸排調查，分析野豬致害情況數據的基礎上，在該縣東風鎮焦家坡村設置紅外線野豬誘捕籠，這也是陝西全省首個應用紅外線誘捕籠防控野豬危害點。大公報記者 李陽波

陝西省安康市，多年來也備受野豬危害。2020年11月初，一頭

200多斤的成年野豬竄入市區，最終公安和林業部門出動多人，才成功圍捕。此前的8月份，野豬還曾闖入安康市一所小學，大肆破壞。

據悉，2020年短短1年時間，安康市共發生野豬傷人事件5起，危害農作物2350公頃，損失達3107萬元人民幣。而在過去的6年裏，野豬共在安康肇事10起，造成1人死亡，9人受傷。

作為野豬危害嚴重地區之一，2021年9月份，陝西省寶雞市郿縣作為全省野豬危害防控試點縣，在對全縣10個鎮逐村逐戶進行摸排調查，分析野豬致害情況數據的基礎上，在該縣東風鎮焦家坡村設置紅外線野豬誘捕籠，這也是陝西全省首個應用紅外線誘捕籠防控野豬危害點。大公報記者 李陽波

律師：不可毒殺 不可私獵 不可食用

專家解讀

在內地《野生動物保護法》中，明確規定了禁食野生動物。而農業農村部今年五月公布《國家畜禽遺傳資源目錄》，被稱為動物利用「白名單」，野豬屬「三有」野生動物（即「有重要生態、科學、社會價值的陸生野生動物」），並沒有列入《目錄》，是禁止非法捕獵和食用的。

「在野豬沒有成為保護動物之前，很多人都吃過野豬肉。如今允許對野豬進行科學獵殺後，也讓很多人覺得，野豬肉是可以吃的，然而並非如此。」四川助民律師事務所律師廖丹介紹，嚴禁食用野生動物有其客觀原因。作為野生動物，野豬攜帶病菌，人食後容易感染細菌、病毒。

對野豬種群的調控，目前最主要、最有效的方式是捕獵。但獵殺野豬的行為，只能由政府實施，任何個人和組織在未得到政府授權的情況下私自獵殺，都是違法的。

對野豬進行私自獵殺屬於違法行為。根據中國相關法律規定，情節嚴重的甚至會處以10年以上的有期徒刑。」律師廖丹指出。

「科學獵殺的過程中，要避免對其他動物和當地居民造成危害，所以，是不允許去設置陷阱、用毒、用電等手段的。」廖丹說，《野生動物保護法》明確了禁止使用的捕獵工具和方法，並規定「前款規定以外的禁止使用的獵捕工具和方法，由縣級以上地方政府規定並公布。」大公報記者 方俊明

獵和食用的。

「在野豬沒有成為保護動物之前，很多人都吃過野豬肉。如今允許對野豬進行科學獵殺後，也讓很多人覺得，野豬肉是可以吃的，然而並非如此。」四川助民律師事務所律師廖丹介紹，嚴禁食用野生動物有其客觀原因。作為野生動物，野豬攜帶病菌，人食後容易感染細菌、病毒。